2013年郴州市初[image: image47.png]


中毕业学业考试试卷
物     理
注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡和该试题卷的封面上，并认真填涂和核对答题卡上的姓名、准考证号和科目；
2．选择题部分请按题号用2B铅笔填涂方框，修改时用橡皮擦干净，不留痕迹；
3．非选择题部分请按题号用0.5毫米黑色签字笔书写，否则作答无效；
4．在草稿纸、试题卷上答题无效；
5．请勿折叠答题卡，保证字体工整、笔迹清晰、卡面清洁；
6．答题完成后，请将试卷、答题卡放在桌上，由监考老师统一收回；
本试卷分为选择题和非选择题两部分，共33道小题，共6页，考试时间90分钟，满分100分。
一、选择题（本题共20小题，每小题2分，共40分。每小题给出的选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

1．“妈妈，妈妈，外婆来电话了……”小花接听电话喊道。小花主要是根据什么来判定是外婆打来的电话
A．声音的音色       B. 声音的音调       C. 声音的响度      D.声音悦耳动听

2．下列说法符合实际的是

A. 我市今天气温为50℃                   B．一名中学生体重约50kg
C．小明同学50m短跑[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的成绩是4.0s         D．一只常用水杯体约为1m3
3．下列四种情景中，因光的反射现象形成的是
A．渔民看见江中的“鱼”                 B．用放大镜看字典上的“字”
C．大公鸡看到水的“自己”               D．人在灯光下的“阴影”
4．标有“220V 4W”[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




字样的电风扇、电视机、电烙铁、节能灯速正常工作相同时间，产生热量最多是

A．电风扇        B．电视机         C．电烙铁           D．节能灯
5．放学了，甲乙两同学并肩漫步在校园里。甲说乙是静止的，应该选择什么为参照物
A．甲            B．乙             C．树           D．路面
6．在标准大气压下，将0.2kg水从25℃加热至沸腾需吸收的热量是[C水= 4.2×103J/（kg·℃）]
A．2.1×103J       B．6.3×103J      C．2.1×104J    D．6.3×104J 

7．我国随着航天事业发展需要，正在研制大功率液氢发动机。这种发动机主要是因为氢是有
A．较小的密度     B．较大的比热容     C．较高的热值   D．较低的沸点

8．如图所示是建郴永大道新式路灯，它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳能电池板。有关这种新式路灯说法正确的是
A．小风扇是美化城市的时尚装饰       B．小风扇是用来给太阳能电池散热
C．小风扇是小型风力发电机           D．太阳能电池同时向小风扇和路灯供电
9.下列关于物体内能说法正确的是
A．同一水内能越大温度越高        B．0℃以上的物体才有内能

C．温度相同的物体内能一定相等    D．只有做功才能改变物体内能
[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




10．小明同学对物理课本进行了测量，记录如下：长为25.91cm，宽为18.35cm那么他所用的刻度尺的分度值为
A．1mm         B．1cm         C．1dm        D．1m]
11.如图所示，一辆小车在水平面上做匀速运动，以下几对力中属于相互作用力的是                                   
A．小车的重力和水平面的支持
[image: image4]            B．推力F和小车受到的摩擦力
C．小车受到的支持力和小车对水平面的压力  D．小车的重力和小车对水平面的压力
12．2013年5月31日，龙卷风袭击美国中南部，三名“追风者”命丧追风旅。龙卷风的实质是高速旋转的气流，它能把地面上的物体或人“吸”起卷入空中，如图所示。龙卷风能“吸”起物体的主要原因是
A．龙卷风增大了空气对物体的浮力      B．龙卷风使物体受到的重力
C．龙卷风中心区域的气压远小于外部的气压   D．龙卷风产生了强大的静电，将物体吸上天空
13．人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行。它从近地点向远地点运动过程中
A．动能增大，势能减小，机械能不变     B．动能增小，势能减大，机械能不变

C．动能不变，势能增大，机械能变大     D．动能减小，势能不变，机械能变小
14．如图所示，蜡烛置于凸透镜一倍焦距至二倍焦距之间成清析的像。下列光学器件利用这一成像规律工作的是
A．照像机         B．放大镜
      C．平面镜[image: image29.png]


         D．投影仪

15．如图所示，把两个小灯泡串联后接到电源上，闭合开关，发现灯泡L1比灯泡L2亮一些。对这一现象分析错误的是
A．L1功率比L2功率大      B．L1电压比L2电压大
C．L1电阻比L2电阻大      D．L1电流比L2电流大
16.核电站是由反应堆 、汽轮机、发电机三部分组成。在核电站发电过程中，能量转化顺序正确的是

A．核能→机械能→内能→电能   B．核能→内能→机械能→电能

C．内能→核能→机械能→电能   D．电能→机械能→内能→核能
17．如图所示是探究“感应电流产生条件”的实验装置。图中a、b接线柱应连接
A．电源      B．灵敏电流表    C．电压表     D．电流表
18．我国在高温超导研究领域处于世界领先地位，早以已获得绝对温度为100K的高温超导材料。绝对温度（T），与摄氏温度的关系是T=（t+273）K，绝对温度100K相当于

  A．－173℃       B．－100℃      C．273℃    D．100℃
[image: image30.png]


19．某理物兴趣小组的同学用几个完全相同，设计如[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




图甲、乙、丙三种电路，电源电压相同且恒定不变，电路消耗的总功率大小关系是
A．P甲>P乙>P丙             B．P甲<P乙<P丙       C． P甲=P乙=P丙     
D．P甲=P乙>P丙
20.在一次实验中，小红连接了如图所示的电路。电磁铁AB正上方放有一小磁针。闭合开关，可能出现的情况是

A．电磁铁A端为S极 

B．小磁针极N指向水平向右
C．若滑动阻器的滑片P向右移动，电磁铁的磁性增强
D．移动滑动阻器的滑片P，不影响电磁铁的磁性强弱
二、填空题（本题共7小题，第21至23题每空1分，24至27题每空2分，[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




共22分。）
21.我市目前已全面开通了3G手机通信业务，广大用户可随时通过无线网络上网。这无线网络是利用         传输信号，它在真空中传播速度为         m/s。
22神十问天，再探苍穹。它返回地面的过程中与大气层剧烈摩擦，使舱体温度升高，这是机械能转化为           能；同时，舱体外表有一特殊涂层，能由固体直接变为气体，能吸收大量热量，以保护航天员安全。这种涂层和物态变化过程叫           。
23.交通法规定，乘坐汽车时，乘客必须系好安全带。这是主了防止汽车突然减速，乘客由于         ，身体向前倾倒而造成伤害。假如正在行驶的汽车所受的力全部消失，汽车将会处于         状态。（选填“静止”、“匀速运动”、“加速运动”或“减速运动”）
24.一个箱子重为1[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




00N，放在水平面上，受6N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力应        （选填“大于”、“等于”或“小于”）6N。当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速运动。当水平推力增大到20N时，箱子受到的摩擦力为        N。
[image: image31.png]


25.一个水池中水的深度为3m，池底有一个小孔，用面积为10cm2的刚好塞住。则池底受水的压强大小为         Pa，塞子受水的压力大小为        N。（g取10N/kg）
26.一颗子弹在枪膛中所受平均推力约为500[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




N，枪管长1.2m，子弹从被击发到离开枪口用时0.1s则推力做功为    J，做功的功率为    W。
27.建筑工地上的塔吊挂钩处有由两个动滑轮组成滑轮级（如图所示），两个动滑轮和挂钩的总质量为50kg。设塔吊由电动机牵引把总质量为0.15t的重物匀速提升。忽略一切摩擦和绳重，，则电动机牵引力为       N该装置的机械效率为        ％（g取10N/kg）。
[image: image32.png]


三、作图、实验与探究题（本题共4小题，28题3分，29题6分，30题9分，31题8分，共26分。）
28.如图所示，用一根细线拴住一块橡皮，甩起来，使橡皮绕手做圆周运动。请画出此时橡皮受力的示意图。
29.小华同学每天步行上学，他很想知道从自家到学校的距离，进行了如下探究。
⑴小华在学校跑道上以上学步行速度步行100m，测得用时80s，则他步行速度为        m/s。
（2）小华步行上学需20min，则他家到学校的距离是       m。为了保证测量结果比较准确，除计时准确外，还必须控制步行         不变。
30.在探究“电压一定时，电流跟电阻的关系”的实验中，设计电路图如图甲所示。
[image: image33.png]


⑴连接电路前，开关[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




必须          。
⑵请请根据图甲电路图用笔画线代替导线将图乙所示实物连[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




接成完整电路（导线不允许交叉）
⑶连接好电路，闭合开关，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压。造成这一现象的原因可能是（    ）
A．电流表坏了  B. 滑动变阻器短路   C.电阻处接触不良   D.电阻短路
⑷排除电路故障进行实验，多次改变R的阻值，调节滑动变阻器，使电压示数保持不变，实验数据记录如下表。其中第5次实验电流表示数如图丙所示，其读数为          A。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电阻R/Ω
	5
	10
	15
	20
	25

	电流V/A
	0.6
	0.3
	0.2
	0.15
	0.12


⑸实验结果是：                                                            。
31.小明发现妈妈在腌制萝卜块时，新鲜的萝卜块在盐水中是漂浮的，浸泡几天后，原来漂浮的萝卜块又沉在了容器底。
他与几位同学对这一现象进行探究，提出如下猜想：
猜想1：可能是由于水的蒸发，盐水密度增大，导致萝卜块下沉；
猜想2：可[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




能是浸泡几天后，萝卜块质量变大，导致萝卜块下沉；
猜想3：可能是浸泡几天后，萝卜块体积变小，导致萝卜块下沉。
经过一番讨论后，他们马上否定了猜想1，你认为他们否定的原因是                 [image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




。
接着他们就猜想2和猜想3进行了如下实验操作。[来源:Zxxk.Com]
①取三块新鲜的萝卜块，编上编号A、B、C，分别测出它们的质量和体积；
②配制一大杯盐水；
③将三块萝卜块放在盐水中，起初处于漂浮状态。几天后，发现萝卜块沉底后将其捞出擦干，分别测出其质量和体积，并记录实验数据如下表。
	萝卜块编号
	质量/g
	体积/cm3

	
	放入盐水前
	放入盐水后
	放入盐水前
	放入盐水后

	A
	63.6
	58.2
	54.8
	48.5

	B
	47.3
	42.5
	42.2
	35.4

	C
	79.3
	69.8
	70.8
	58.2


请分析上表实验数据可知：
（1）猜想2[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




是         （选填“正确”或“错误”）的。
（2）有同学认为猜想3是正确的，他认为萝卜块体积变小，浮力变小，导致萝卜块下沉。但也有同学认为这种分析错误的，理由是                               。
（3）综合分析上表数据，导致萝卜块下沉的原因是                      。
四、计算题（本题共2小题，32题6分，33题6分，共12分。要求写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能计分。）
3[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




2. 把一块重为G＝3.4N的矿石，挂弹簧测力计上，并把他浸没在水中。静止时弹簧测力计的示数为F＝2.9N，g取10N/kg。求：
⑴矿石浸没在水中时受到的浮力；
⑵矿石的体积；
⑶矿石的密度。
33.如图所示为电吹风的电路原理图。电动机M上标有“220V  100W”字样，电热丝的电阻R＝额定88Ω。求：
⑴闭合S1，断开S2，正常工作当送风8min，消耗的电能；
⑵闭合S1，S2，正常工作当送热风时，电路消耗的总功率。
[image: image34.jpg]



2013年郴州市初中毕业学业考试试卷
物理参考答案
一、选择题（本题共20小题，每小题2分，共40分。每小题给出的选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	C
	C
	A
	D
	C
	C
	A
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	B
	D
	D
	B
	B
	A
	B
	B


二、填空题（本题共7小题，21题至23题每空1分，24至27题每空2分，共22分。）
21. 电磁波   3 108     [image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




          22. 内    升华          23.惯性  匀速运动

24. 等于  10               25. 3 *104    30           26.[image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 600  6000

27. 500   75

三、作图、实验与探究题（本题共4小题，28题3分，29题6分，30题9分，31题8分，共26分。）
[image: image35.bmp]
[image: image36.bmp]28. 
29.  1.25  1500  速度

30.  ⑴ 断开  ⑵如图

 ⑶  C  ⑷ 0.12 ⑸电压一定时，电流跟电阻成反比关系

31.如果盐水的密度增大，萝卜块势将会上浮而不会下沉，与现象不符；

  （1）错误  （2） 萝卜块的质量也会减少（没有控制萝卜块的质量）

  （3）萝卜块的密度增大，大于盐水的密度，导致重力大于浮力，萝卜块下沉。（没有答到萝卜块的密度增大不给分）

四、计算题（本题共2小题，32题6分，33题6分，共12分。要求写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能计分。）

32。（6分）

解：（1）
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   （2）因为   
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因此   
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    （3）
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33。（6分）

解：（1）
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（2）
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（或
[image: image27.wmf]W

W

R

I

P

R

R

550

88

5

.

2

2

2

=

´

=

=

）


[image: image28.wmf]W

W

W

P

P

P

R

M

650

550

100

=

+

=

+

=

总


[image: image37.png]


[image: image38.png]


[image: image39.png]C Q
F1SE



[image: image40.png]


[image: image41.png]1358



[image: image42.png]5

= 14 5@

F



[image: image43.png]Ly

=15 S



































































甲





乙





丙





第19题图





























第20题图








s





第30题图











甲





乙





丙





第33题图





S2





220V





R





S1























M











第30题图





乙





G





t





v





0








[image: image44.png]


[image: image45.png]SO

=5




[image: image46.png]= 27 S




_1432212245.unknown

_1432213183.unknown

_1432214221.unknown

_1432214669.unknown

_1432475605.unknown

_1432214566.unknown

_1432213468.unknown

_1432213664.unknown

_1432213175.unknown

_1432211598.unknown

_1432211734.unknown

_1432211484.unknown

